

东盟搭台老杜唱戏,菲律宾迎来外交“大年”



有声若霆

本报记者 赵恩霆

最近,菲律宾总统杜特尔特又火了起来,倒不是因为什么出格的言论,而是其在国际外交舞台的高频率曝光。4月29日,第30届东盟峰会在菲律宾马尼拉闭幕;同日,杜特尔特与美国总统特朗普通电话;5月1日,老杜赶到南部家乡达沃市,登上在此访问的中国海军编队长春舰参观;5月3日,老杜与习近平主席通电话。

老杜很忙。去年6月底上台以来,对内,老杜忙着大刀阔斧地打击毒品犯罪;对外,老杜迅速搁置南海争议,通过访华成功改善中菲关系。随着大量中国投资援助的进入,菲国内开

始新一轮基础设施建设。

进入2017年,对于老杜和菲律宾来说,可谓外交“大年”。今年1月15日,老杜在达沃市宣布,即日起正式开始担任东盟轮值主席国。作为主席国,菲律宾今年将在12个城市和地区举办上百场东盟会议。其中,除了前不久刚落幕的第30届东盟峰会,还有8月的东盟外长会、11月的第31届东盟峰会等。届时,中日韩和美国等东盟对话国的领导人也将到访菲律宾出席会议。此外,菲律宾还将在8月举办一次大型庆祝活动,以纪念东盟成立50周年。

上月底刚闭幕的东盟峰会变化明显,在南海问题上的调门明显和缓了许多,会后的主席声明强调东盟与中国正在加强合作,认识到南海的和平稳定和可持续发展会带来长远收益。

显然,作为主席国首脑的杜特尔特,对今年东盟在相关

热点问题上如何发声影响巨大。东盟峰会主席声明的论调,也从侧面印证了杜特尔特坚持积极改善中菲关系、加强中菲合作的大方向。

值得注意的是,这届东盟峰会的主席声明还就朝鲜半岛局势表明立场,对朝鲜半岛局势升级表示“严重关切”,支持半岛实现无核化,敦促朝鲜严格遵守联合国安理会相关决议。同时,呼吁各方保持克制,避免采取使局势进一步复杂化的行动,以和平方式解决争端。

东盟在朝核问题上发声,除了作为亚太地区重要区域性国际组织的表态外,还需注意到东盟一直是朝鲜外交的重点方向之一,是2014年朝鲜外交突围的重要一环。4月初,面对美韩大规模军演和半岛局势升级,朝鲜还曾致信东盟秘书处请求主持公道。虽然东盟没有立即回应,但这回的峰会主席

声明算是给了朝鲜一个答案。

也正因为如此,4月29日和5月3日,作为东盟轮值主席国的领导人,杜特尔特先后与特朗普和习近平主席通电话,两次元首通话中均专门涉及朝鲜半岛局势。亚太地区安全形势的新变化,给了恰好今年轮值主席的杜特尔特更大的外交空间。

在美方确定特朗普将于11月访问菲律宾出席东盟系列会议后,特朗普又在上月底的通话中邀请老杜访美。不过,老杜的回应耐人寻味,他说自己“还要访问以色列,还要去俄罗斯,不确定能不能去”。

面对特朗普伸过来的橄榄枝,老杜又摆了一道,之所以如此,是因为主动权目前倾向于老杜这一边。一方面中菲关系继续改善的大趋势不变,毕竟美国离得太远,中国才是近邻。同时,老杜上台后也不断向俄罗斯示好,在登上长春舰参观之前,老杜上

月还曾登上访菲的俄太平洋舰队旗舰“瓦良格”号巡洋舰,访俄会普京也已排上日程。

老杜心里清楚,刚上台不久的特朗普不会轻易放弃菲律宾这个亚太盟友,早晚会着手修复奥巴马末期闹僵的美菲关系,甚至在某种程度上还会有求于自己。但眼下需要继续巩固对华、对俄关系升温的势头,从而为日后重塑菲美同盟关系积累更多讨价还价的条件,最终达到在中美俄大国间实行平衡外交的目标。

如果说五一前后老杜经历了一波外交小高潮的话,那么11月份东盟与中日韩、美国等对话国之间的高层互动,将成为老杜这个东道主的极致舞台,增强菲律宾在东盟内部的分量和存在感,有更多机会调整在大国之间的外交姿态,或许还会一举扭转过去菲律宾在国际上默默无闻的状态。

“一怀孕就完蛋”,职场女性怎么这么难?



晓莹观世界

本报记者 王晓莹

“我休产假时,我的同事都升职了。”“等我休完产假回归工作后,做的是层次最低的工作。”“她说,孩子不到5岁的女性就不该工作。”这一句句反映女性在职场中遭遇性别歧视的话,出自英国一个名为“一怀孕就完蛋”的网站。看到这么多女同胞的留言,网站的创立者,36岁的乔莉·布雷亚历才发现,和自己一样遭遇性别歧视的女性居然有这么多。

乔莉最初建立这个网站,就是因为自己的亲身经历。她是一名从事数字艺术行业的自由项目经理。之前,和一个重要客户合作了半年后,她发现自己怀孕4个月了。乔莉小心翼翼地和对方解释了情况,并表示自己已经安排好了以后的合作细节,但这些都没起到什么作用——



网站创办人乔莉·布雷亚历和她的孩子。

对方得知乔莉怀孕后,马上取消了之前谈好的合作。

“当时,再过五个月我就要生孩子、休产假了,产假期间我没收入,又得花不少钱,所以我想再工作一段时间。”乔莉说,但没有人愿意雇用一个腹部已经明显隆起的孕妇。“我那段时间很郁闷,人也变得孤僻脆弱起来,这件事差点毁了我的自信心。”

31岁的夏洛蒂是苏格兰人,最近刚从干了9年的岗位上辞职。她说,前老板在她生第一

胎时还允许她采取弹性工作制,但休完二胎假后,公司原本表示,可以让她先每星期上三天班,为期半年。但才过了六个星期,上级经理就通知她,要么选择全职工作,要么就辞职。“没有任何商量的余地,也没提弹性工作的事儿。”她说。

夏洛蒂的遭遇,和另一名匿名在“一怀孕就完蛋”网站发帖的女性很相似。发帖人说,她为一家公司工作了7年多,其间升职了三次。在生第一个孩子时,她坚

持全职上班,直到预产期前两个星期才休息;孩子刚满半岁,她就回来继续工作了。但第二次怀孕时,公司对她的态度就不一样了:她的经理——一个认为女性只适合做前台和秘书的中年男子,开始对她百般挑剔,还把她排除在各种会议和升职机会之外。第二个孩子出生后,她被降职了,而且工资比同级别的男性雇员低。“如果有一天我的女儿找到了一份她热爱的工作,同时又打算结婚成家时,我真不知道该跟她说什么。我希望职场环境能得到改善。”这名女性写道。

英国广播公司(BBC)网站报道称,第一份禁止因怀孕生子而歧视女性的法律已经出台了近40年,可女性依然在职场中遭遇着性别歧视。BBC还列举了英国法律规定的一些基本生育权利:最长可休一年产假,其中包括39周带薪休假;休产假期间,享有合同规定的基本权利;如果休产假少于26周,回归工作后可以从事原先的职位;如果休产假长于26周,回归

工作后应从事类似职位;不得以怀孕或产假解雇员工或损害员工利益等。

这些条款规定得很好也很清楚,但遗憾的是,从这些女性的故事来看,不少公司连这些基本的条款都没有做到。

在育龄期怀孕生子,本就是女性的生理特征之一,却成了阻碍女性职业生涯的重要因素。有些英国企业也注意到了这一点,英国《泰晤士报》4月23日曾报道,一家人工授精诊所正在尝试与多家英国企业合作,希望他们为女员工在该诊所冷冻卵子买单或提供补助。诊所负责人表示,冷冻卵子可以让二三十岁的女性专注职业发展,无需以牺牲家庭为代价。但这样就是真的帮助女性了吗?女性的职业发展,注定要以牺牲生育权利为代价吗?或许正如英国民间机构“生殖伦理评论”专家约瑟芬·昆塔瓦莱所说,“真正解放的社会应该容许女性在容易怀孕并能够轻松哺育孩子的年龄生孩子”。

约克中士,美国版的“高手在民间”



一周史记

本报记者 王昱

自从自称“太极大师”的雷雷和现代搏击教练徐晓东约架不到20秒被KO后,很多中国武术迷表示不服,这些人的理论是,中国武术博大精深,真正的高手都是蛰伏在民间、轻易不出手的“世外高人”。这套“高手在民间”的理论,在咱中国其实流传很久了,所谓“真人不露相”,确实很符合东方玄学式的幻想。其实不仅咱们,连美国人也喜欢听这样的故事。

1917年,美国参加第一次世界大战,当时,欧洲人对美国人普遍的偏见是:这帮牛仔不会打仗。的确,自立国以来,由于奉行“两耳不闻洲外事”的门罗主义,美国人极少在其大陆以外的地方出手,导致协约国方认为

这个国家的兵员素质还不如意大利。最看不起美军战力的法国将军们,甚至要求将美军士兵拆散成营连排,分散填充在他们的部队里去当炮灰。

然而,到了1918年,这种偏见却被一个美国大兵一举扭转了,他就是后来被美国人奉为大英雄的约克中士。

阿尔文·约克中士原本是田纳西州一名虔诚的基督徒,他最初的故事跟《血战钢锯岭》里的那位主角戴斯蒙有点像——战争爆发时,他同样出于宗教信仰坚持拒绝拿枪作战。但与戴斯蒙不同,约克的耳根子比较软,征兵处官员跟他普及了半天爱国主义之后,这哥们儿被说服了。1918年5月,约克被编入美军第82师远征欧洲。

当年十月,约克所在的那个排接受了一次向德军机枪阵地侧翼迂回的任务。但是很不幸,初上战场的美军军官跟士兵一

样是新兵蛋子,排长居然把地图看错了。原本执行侧翼迂回的这个排一头扎进了德军的主阵地当中,久经战阵的德国老兵们看到这群送上门的菜鸟当然不客气,一通胖揍下来,这个排被打得只剩下了8个人,且指挥官阵亡,士兵除约克以外全部负伤。

故事讲到这里,本来应该是一次很普通的歼灭战,但士兵约克此时却突然开启了“无双模式”。他先是在隐蔽处向上帝进行了短暂的祷告,而后突然跃出,一枪干掉了对面进行火力压制的机枪手,而后开始用步枪子弹对德军进行“点名”。约克来自田纳西州的山区,他保持了山区人的节俭习惯,所以每一枪都不落空。

突如其来的局面反转让德国人有点乱,但德军毕竟是德军,在短暂的混乱后,德军军官迅速做出了最正确的决定,他率领一队士兵从侧后向这位神枪手接

近,一边躲一边数着约克的枪声,当算准了约克的恩菲尔德步枪打完五发子弹需要换弹时,德军突然发起袭击。不过德军军官失算的是,约克手中此时还有一把属于他阵亡的长官的点45手枪。面对德军的突击,约克展现了他最神勇的一面——为了防止敌人逃脱,他用手枪从后至前依次射倒了向他冲来的德国兵。

当弹夹里还有最后一发子弹时,约克猛然转身,将枪口指向那名试图从他后方迂回的德国军官,后者正手持着一把打空了的鲁格手枪——在一战的年代,手枪是一种极难用的武器,这位军官在如此近的距离连放六发子弹,居然都没打中约克。

心理彻底崩溃的德军军官,随即率领他麾下所有士兵向约克投降。

拯救7名负伤战友、击毙25人、俘虏132人,这就是士兵约克此役的战绩。在人类战争史

上,这个纪录恐怕也再难打破。

由于约克的英勇,他被提拔为中士,并获得美国国会荣誉奖章、法国、意大利等协约国也争相给这位士兵授勋。约克给后世留下最为深远的影响有二:其一,他彻底改变了各国对美国兵的观感,美军善战的名声就此传开;其二,美国媒体在对这位大英雄的宣传中,确立了美式英雄的宣传套路,此后美国塑造的所有英雄形象,哪怕超人、美国队长这样的虚拟形象,都有约克中士的影子:信仰坚定、爱好和平却又身手不凡。

这就是美版“高手在民间”的故事,不过请注意,这个故事之所以是现实而非传说,是因为美国是一个民众普遍拥枪的国度,约克出身的田纳西,更是从殖民时代起就枪不离手。一个能将约克这样的神枪手藏在民间的国家,必定习惯于用这种武器捍卫他们的自由。